

## 能效“领跑者”制度

能效“领跑者”制度是指通过树立能效标杆、提高能效标准等措施，引导产品和行业不断提升技术水平，实现节能增效的节能制度，主要针对用能产品、高耗能行业和公共机构三类目标对象实施。能效领跑者制度主要内容包括：定期发布能源利用效率最高的能效“领跑者”产品目录、用能单位名单和公共机构名单及其领先能效指标；加强“领跑者”宣传推广，引导各类主体争当能效“领跑者”；及时将能效“领跑者”指标纳入强制性能效标准或能耗限额标准，持续提高标准要求，巩固制度成果。

## 水效“领跑者”制度

水效“领跑者”制度是指对同类可比范围内用水效率处于领先水平的用水产品、企业和灌区进行遴选、考核、发布、推广等的一系列工作和政策举措。实行水效“领跑者”制度，有利于引导全社会向水效“领跑者”学习，形成节水型生产生活方式和消费模式。

## 外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度

《外商投资法》规定，国家对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。所称准入前国民待遇是指在企业设立、取得、扩大等阶段给予外国投资者及其投资不低于本国投资者及其投资的待遇；所称负面清单，是指国家规定在特定领域对外商投资实施的准入特别管理措施。国家对负面清单之外的外商投资，给予国民待遇。党的十八届三中全会提出，探索对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理模式。2013年上海自贸试验区试点运行第一张外商投资准入负面清单，为探索负面清单模式提供了有益经验。2017年我国以负面清单模式修订《外商投资产业指导目录》，首次提出全国范围实施的外商投资准入负面清单。2018年全国外商投资准入负面清单独立发布，完善了负面清单管理的基本规则，为实施准入前国民待遇加负面清单管理制度提供了基本依据。《外商投资法》于2019年颁布并于2020年实施，将准入前国民待遇加负面清单管理制度写入法律。

## 跨境服务贸易负面清单管理制度

跨境服务贸易是指境外服务提供者通过跨境方式提供服务，包括：跨境支付，即境外服务提供者在其境内向中国境内消费者提供服务；境外消费，即中国消费者在境外接受服务；自然人移动，即境外自然人进入中国境内提供服务。跨境服务贸易负面清单统一列明对境外服务提供者通过跨境方式提供的特别管理措施，包括规定境外服务提供者不得提供服务的措施，以及规定境外服务提供者符合有关条件可提供服务的措施。负面清单之外的领域，按照内外一致原则实施管理，境内外服务提供

者皆可依法平等准入。

## 合格境外投资者制度

合格境外投资者制度是指允许符合一定资格条件的境外机构投资者，在批准的额度内（2020年6月起已正式取消额度限制）汇入资金（外汇或人民币），通过第三方托管的专门账户，投资规定范围的境内证券期货产品。根据境外机构投资者投资资金币种的不同，又分为合格境外机构投资者（QFII，Qualified Foreign Institutional Investor）和人民币合格境外机构投资者（RQFII，Renminbi Qualified Foreign Institutional Investor）制度。其中，RQFII制度是在人民币国际化大背景下，通过试点的形式，允许试点区域内符合资格的境外机构投资者使用人民币资金投资境内资本市场。这是在我国资本项目尚未完全开放的情况下，有限度地引进外资、开放资本市场的一项过渡性制度安排。截至2020年底，已有532家境外机构获批合格境外投资者资格，主要为境外养老金、主权基金、公募基金、证券公司、保险公司和商业银行等，合计持有境内资产约1.2万亿元，其中股票类资产约9000亿元，已成为我国资本市场重要的机构投资者之一。合格境外投资者制度运行10多年来，总体运行平稳，对引入境外长期资金、优化投资者结构、引导价值投资、改善上市公司治理、助推人民币国际化、促进我国资本市场稳定健康发展发挥了积极作用。“十四五”时期将持续完善制度，逐步取消合格境外投资者资格准入、放宽投资标的范围。

## “极简审批”投资制度

“极简审批”投资制度是指为促进本地区投资便利化、优化营商环境，针对特定投资项目探索实施的一种精简、高效、便捷的投资审批模式。其项目范围一般是一定区域范围（如产业园区、产业聚集区）内功能单一、技术要求简单、低风险的小型企业投资项目；其实施方式一般是综合采取准入清单管理、审批告知承诺、区域评估、合并审查，以及联合验收。

## 不可靠实体清单制度

不可靠实体清单制度是指对不遵守市场规则，背离契约精神，出于非商业目的对中国企业实施封锁或断供，严重损害中国企业正当权益的外国企业、组织或个人建立清单。对列入清单的外国实体，中国可在贸易、投资、人员及交通工具入境等方面进行限制，或采取其他必要措施。不可靠实体清单制度有利于维护国家主权、安全和发展利益，维护公平、自由的国际经贸秩序，保护中国企业、其他组织或者个人的合法权益，纠正个别外国实体的违法行为。

## 长期护理保险制度

长期护理保险制度是通过多渠道筹资建立社会统筹基金，为符合条件的参保人员提供生活照料和专业护理服务或费用补偿的一种社会保险制度。探索建立长期护理保险制度，是为积极应对人口老龄化、健全社会保障体系作出的一项重要部署。近年来，部分地方积极开展长期护理保险制度试点，在制度框架、政策标准、运行机制、管理办法等方面进行有益探索，取得初步成效。“十四五”时期，根据有关部门《关于扩大长期护理保险制度试点的指导意见》，将深入推进试点工作，稳步建立长期护理保险制度，基本形成适应我国经济发展水平和老龄化发展趋势的长期护理保险制度政策框架，推动建立健全满足群众多元需求的多层次长期护理保障制度。